□法治报记者 王菁 见习记者 刘家杭

在上海丁香路 633 号 3 楼的走廊墙上,挂着一幅书法作品"海上生明月,天涯共此时……"笔触锋芒毕露,字体大气磅礴, 落款处"逢政"二字苍劲有力。

"这个案子你们还得好好斟酌……"刚上楼,伴随着一阵急促的脚步声和浑厚有力的声音,书法作品的主人一 检察院第七检察部主任检察官逢政风风火火地从拐角处的一间办公室走出来。出乎意料的是,出现在眼前的他戴着一副斯文的眼 镜,周身透着一丝诗人书卷气。走进办公室,逢政泡了杯茶,透过袅袅茶香,可以看到书桌上摆放着一本厚厚的《宋词观止》和几 支毛笔,静静暗示着他的另一面生活。从检 25 年,从普通刑事案件到金融犯罪案件,有着二十余年办案经验的逢政现在是浦东检 察院里青年一代的"偶像"。公诉席上,他唇枪舌战辨是非;工作闲暇,他执笔抒写人间情。"法律是一门善良而公平的艺术",逄 政觉得,正是印刻在骨子里的文人情怀,才让他在法律这门"艺术"中越走越游刃有余。

检察官逄政:

·位具有文人情怀的司法者

公诉席上的"硬核"拷问

在逢政迄今25年的从检生涯中,有一 起案子被他自己称为"前无古人",即上海 首例特大医托诈骗案。

2014年4月,上海公安在历时7个月 侦查后, 破获了一起特大医托诈骗案。当 时,犯罪嫌疑人通过招募游医以所谓的"中 医教授"坐堂看病,并组织大量外地来沪人 员充当医托,在上海知名医院挂号处或交通 枢纽冒充患者,以虚构、夸大医疗效果等方 式,诱骗外省市来沪就医的患者到由犯罪嫌 疑人控制的 4 家机构就医, 医托、医助、 专家环环相扣,高价销售以极低价格购进的 药材牟利。

案件移送到检察院, 逢政望着厚厚的卷 宗,心里头沉甸甸的。一是由于案情之复 杂、手段之新,在当时可以说是"前所未 有",这意味着他没有任何经验可循; 由于这起案件经济利益背后折射出对生命的 冷漠,有着极其严重的社会危害性。

"我办案总是先考虑社会层面,然后才 是法律层面。"社会问题最终都会以法律问 题的形式表现出来,或者说,法律问题是社 会问题的极端表现形式。

在这起案件中, 逄政可以看到这样一幅 画面: 久病不愈的农村老人,揣着养老钱来 到上海, 想在一线城市的知名医院, 得到专 业的治疗。然而在刚走出地铁站的时候,就 被这群打着"带你去看专家"名头的人骗走 了一生的积蓄。花着高昂的医药费, 服下-剂又一剂廉价的甚至根本不对症的药……

当被告人狡辩"这些药是正宗药材" "我没有诈骗!他来看病,医生给他开药, 有错吗?" "这是正常的医疗行为" ……逄 政发出了"灵魂四问":

"你请的这些医生有合法医师证书吗?" "你开的药对症下药吗?"

"开药前先问对方带多少钱,对方带多 少钱你就开多少钱的药,这是正常的医疗行 为吗?"

"医托分成高比例医疗费,这是正常医 疗机构经营模式吗?"

"这就是诈骗!"一气呵成的逻辑,丝 丝入扣的硬核拷问, 最终让骗子哑口无言。

这起案件的成功办理, 为全国贡献了 "上海经验"。此前由于行为隐蔽性强,受害 人情况不一, 医托诈骗往往存在取证难定性 难的问题。逄政在这起案件中从被告人行为 主观目的人手,解剖出其行为并非高价医疗 而是医托诈骗。

逢政认为,敢向违法犯罪行为"亮剑" 维护司法公正是检察官的职业底线。司法公 正的其中一面,就是让有罪的人终究难以逃 脱法律制裁,让重罪的人罚当其罪。

"十八只锅贴"的司法温情

逢政曾说过这样一句话: "法律本身并 没有温度,但当它与某种社会现实发生联系 的时候便产生了温度,或沸腾,或冷酷,或 温热。"多年之后,他回忆起这句话背后的 案件时,依然历历在目。

2005年12月,上海德州路发生一起刑 事案件。令人啼笑皆非的是,犯罪嫌疑人周 某前后抢了三个地方,抢的东西却是十八只 锅贴和三串鸡肉串。到案后周某供认不讳,

被以涉嫌抢劫罪移送检察机关审查起诉。 "像不像《天下无贼》里, 范伟'煞有 介事'地对乘客说'抢劫呢,严肃点'这一





▲上海市浦东 新区检察院第七监 察部主任检察官逄

■摆在译政办

▼译政放在办

公桌一角的毛笔架

公室时常临摹的书

幕?"但当这样的"黑色幽默"桥段真实地

"从法律角度,他的行为形式上似乎符 合抢劫罪的犯罪构成要件, 且看上去还具有 法定加重情节,但你知道这对他意味着什么吗?可能是十年有期徒刑。"逢政握着茶杯, 沉默了一会儿。 "而他只是为了冬夜里的一

摆在逢政面前时,他无法置之一笑。

对周某而言,为了即刻填饱肚子的一口吃的",对大部分人而言其所代表的 生存意义微乎其微, 因此人们相对能对他的 行为表现出一定的宽容。

"那法律为什么不能呢?" 逄政的嘴角 一丝淡淡的微笑反问道。当法律与现实 发生联系时,它就不再是冰冷的条文了。

逢政在公诉意见中指出,刑法第263条 之所以没有规定抢劫罪的数额起刑点,是因 为考虑到抢劫罪的暴力、威胁手段可能会危 及公民的人身权利, 而绝非将任何以财物为 对象的犯罪统统纳入抢劫罪的囊中。周某并 不具有劫财谋财的犯意。 "因为无论是被害 人随身携带的钱款,还是店内的财物完全都 比那些食物价值更高。

经过严密的论证, 逢政以寻衅滋事罪提 起公诉, 最终周某被判处有期徒刑一年, 缓

司法公正的另一面,就是保障无罪的人 不受刑事追究,以及轻罪的人不受重罪追究。 而要做到这一点,则需要怀着对群众的真挚 感情和对他人命运的真切关怀。



"我是山东人,从小爱看古文学。古文学 作品里,就透着一种悲天悯人的情怀。"逢政 觉得自己身上的"司法温情"很大程度上和自 小的爱好分不开。

齐鲁大地深厚的文化底蕴在逢政心里深深 扎了根。"中国古代文学作品中,蕴含了很多 做人的道理。'非澹泊无以明志,非宁静无以

致远',说的不就是做人的基本道理吗?" 他认为,一个优秀的法律人,首先应该具

备一个"人"的优良品质。他应当是一个疾恶 如仇的人,一个从善如流的人,一个道德高尚 一个有责任感与使命感的人。

逢政小时候常常看包公戏,古人那种朴素 "惩恶扬善、伸张正义"的理念让他决定成 为一个法律人。做了检察官之后,他并没有放 弃对文学的喜爱。

在华政求学期间,逢政就因其文章常见于 《华政报》而小有名气。1995年毕业后,一进检察院,他被安排在了文职岗位。一年之后, 他"按捺不住"主动要求去办案子。"我觉得 我骨子里有这种情结在, 办案伸张正义是很有 成就感的事情。"

每当遇到复杂的案情,不管最终是成功地 起诉了,还是认定无罪了,这个挑战的过程对 逢政来说就是最大的"享受"。随着办案经验 的积累,他将自己在这个过程中的所思所想记 录下来并汇编成书。如今在检察界,逢政写的 《主控官笔记》已颇有名气。

文字是诗性的, 法律是理性的, 游弋于诗 性与理性之间的逢政,从办案中找到了写作的 素材,又从写作中引发了对办案的进一步思 "这里有我对法律的理解,对人情的理 解。"在法律和人情的碰撞中,逢政看到了法 理情兼容的重要性,于是就有了上述"十八只 锅贴引发的劫案"中的司法温情。

"检察官要多逛逛菜场"

2013年,逢政专司办理经济犯罪案件。 从前,他认为检察官是观察社会的一个窗口, 接触经济类犯罪后, 逢政又多了一重感悟, '我们还是观察经济发展的一个窗口。"

其中不变的,是他骨子里追求正义的情怀。 "企业单位也是有生命的。企业的生存,对市场经济的发展有很重要的影响。"如果说办理普通 刑事案件时,逄政关心的是民生,那么办理经济 犯罪案件时,他关心的则是中国经济的发展。

经济案件往往纷繁复杂,逢政认为这对法 律的准确适用提出了更高的要求。"首先要概括 出来哪些事实是犯罪事实, 然后再去找法律对 这些事实是如何评价的。而在思考法律评价的 过程中,你可能还要再对照法律去找你需要的事实。事实和规范之间需要反复对应。"所以他 往往要求青年检察官每办理一项罪名, 就要把 和罪名相关的争议问题和法律规定都研究透。

现在的逢政已经是众多青年检察官的"偶 像",但他仍然让自己活跃在办案一线。2019 年,他带领团队成功办理了上海首例非法经营 场外个股期权案,在办案过程中手把手地向青 年一代传授自己的经验和方法。他常常对青年检察官强调"检察官要多逛逛菜场",喻指要 主动深入一线。"我不怕他们超过我,我就怕 他们超不过我!"逄政爽朗地笑着。

随着经济社会的快速发展,新型案件层出 不穷, 逢政依然保持着当年办案的初心, 并继 续将自己的办案思考记录下来。他觉得只有将 当作事业,才能在这片领域中沉得住 "办案子容易,但办好案子是很难的。"

当社会问题发生时,人们往往希望能在法律中获得正义。"法律在'此岸',正义在'彼岸', 作为司法者的'人',是从此岸到达彼岸的桥 梁。"这个过程,远远不是执法规范所能够完成 的。同样一件事情,即便在同样一个规则里,也 会因人而异, 而呈现出不同的模样。

"真实的社会中,法律有时候是滞后的。 检察官有责任去调和法律的滞后性和社会发展的矛盾,所以需要不断调试法律的温度。"这 个有着文人气质和情怀的检察官,将继续用他 的温热触角去触摸法律的温度,成为正义的 "硬核"担当。